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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Einburgerungsverfahren in Thuringen - Teil |

Der Blrgerbeauftragte des Freistaats Thirringen hat nach meiner Kenntnis eine Problemanzeige bezlig-
lich der Einbirgerungsverfahren in der Stadtverwaltung Erfurt eingereicht. Darin berichtet er, dass seit dem
12. September 2022 keine Termine fiir Einbiirgerungsantrage vergeben worden seien. Dies sei seitens der
Stadt Erfurt mit langen Vorlaufzeiten, Personalmangel und steigendem Arbeitsaufkommen begriindet wor-
den. Nach sieben Monaten wiirden seit dem 17. April 2023 wieder Terminanfragen bearbeitet. Der Blrger-
beauftragte befiirchtet dennoch, dass die abschlieRende Bearbeitung der Antrage weitere drei Jahre dau-
ern kdénne. Er weist auch auf ahnliche Probleme in anderen thiringischen Stadten und Landkreisen hin.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5142 vom 11. Juli
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. November 2023 beantwortet:

1. Wie beurteilt die Landesregierung die derzeitige Situation in Bezug auf die Terminvergabe und Bearbei-
tungszeiten von Einburgerungsantragen in der Stadtverwaltung Erfurt und anderen kreisfreien Stadten
und Landkreisen Thiringens?

Antwort:

Der Vollzug des Staatsangehoérigkeitsrechts und damit der Einbirgerungen erfolgt - mit geringfligigen
Ausnahmen in Einzelfallen (vergleiche dazu die Antwort zu Frage 6 der Kleinen Anfrage 7/5143) - durch
die Landkreise und kreisfreien Stadte im Gbertragenen Wirkungskreis. Uber die Ausstattung der jeweili-
gen Staatsangehdrigkeitsbehérde mit Personal und Sachmitteln entscheiden die Kommunen aufgrund
ihrer Personal- und Organisationshoheit selbst.

Bei Einbirgerungsverfahren handelt es sich um vergleichsweise komplexe und aufwandige Verwaltungs-
verfahren, die nur von ausreichend qualifizierten Bediensteten sachgerecht bearbeitet werden kénnen.
Die Landesregierung nimmt die Bediensteten der Thiringer Staatsangehdrigkeitsbehdrden als enga-
giert und deren Arbeit als quantitativ und qualitativ hochwertig wahr. Die Mitarbeiter sind bemuiht, jedem
Einblrgerungsantrag, sofern dies fachlich moglich ist, zum Erfolg zu verhelfen. Die Einbirgerungszah-
len in Thiringen hatten sich bereits im Zeitraum von 2009 bis 2019 verdoppelt, im Jahr 2020 hatte Thi-
ringen - gemessen am ausgeschopften Einbirgerungspotential - die hdchste Einblirgerungsquote al-
ler Bundeslander.

Seit etwa den Jahren 2021/2022 ist der Freistaat ebenso wie alle anderen Bundeslander von stark gestie-
genen Antragszahlen betroffen, die darauf zuriickgehen, dass viele Flichtlinge aus den Jahren 2015/2016
die Einblrgerungsvoraussetzungen erfullen und auch der Wunsch, eingeblrgert zu werden, bei vielen
dieser Flichtlinge sehr stark ausgepragt ist.
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Den hohen Antragszahlen, die sich auch in den hohen Einbirgerungszahlen des Jahres 2022 nieder-
schlagen, kdnnen die Staatsangehorigkeitsbehérden mit den friiher eingesetzten Personalressourcen
nicht gerecht werden. Daher besteht derzeit bundesweit ein groRer Bearbeitungsstau, der zum Teil so-
wohl aus Sicht der Landesregierung als auch aus Sicht der Mitarbeiter der Staatsangehdrigkeitsbehor-
den zu unvertretbar langen Bearbeitungszeiten fihrt. Viele Kommunen haben darauf bereits reagiert und
bauen in den Staatsangehdrigkeitsbehdérden Personal auf oder beabsichtigen einen Personalaufbau.
Aufgrund des allgemeinen Fachkraftemangels und da bundesweit viele Staatsangehérigkeitsbehdrden
ebenfalls zusatzliche Mitarbeiter einstellen wollen, kann der Aufbau oft nur schrittweise und verzogert
erfolgen. Weil die gewonnenen Mitarbeiter zudem in das Staatsangehdrigkeitsrecht meist erst eingear-
beitet werden missen, kénnen sich die bereits erzielten Personalzuwachse auf die Verfahrenslaufzei-
ten auch erst zeitversetzt auswirken.

2. Welche Grinde liegen der voriibergehenden Aussetzung der Terminvergabe im Fachbereich Einblrge-
rung in Erfurt zugrunde?

Antwort:

Die Stadt Erfurt hat zur voribergehenden Aussetzung der Terminvergabe mitgeteilt, dass aufgrund der
stark gestiegenen Antragszahlen nur noch Termine héatten vergeben werden kdnnen, die erst in circa
16 Monaten hatten stattfinden kénnen. Eine Vergabe derart weit in der Zukunft liegender Termine sei
aber nicht mehr sachgerecht gewesen, da sich gezeigt habe, dass Termine mit langen Vorlaufzeiten vom
Antragsteller vergessen wurden oder dieser zwischenzeitlich verzogen sei.

Die Stadt Erfurt hat zudem mitgeteilt, dass MalRnahmen fir einen Zuwachs des Personals eingeleitet
worden seien, um die Bearbeitungssituation zu verbessern und zeitndhere Termine zu ermdglichen. Da
der Zeitpunkt des Personalzuwachses nicht abschatzbar gewesen sei, habe eine belastbare Termin-
schiene vortibergehend nicht mehr entwickelt werden kénnen.

3. Welche Malinahmen plant die Landesregierung, um die Verzdgerungen bei der Bearbeitung von Ein-
birgerungsantragen zu reduzieren und die Effizienz der zustandigen Verwaltungsstrukturen zu verbes-
sern (Weisungen et cetera)?

Antwort:

Das Landesverwaltungsamt und auch das Ministerium fur Inneres und Kommunales wirken im Rahmen
ihrer Fachaufsicht stets darauf hin, dass die Einblrgerungsverfahren fachlich richtig und im Interesse ei-
ner kurzen Verfahrenslaufzeit moglichst effizient bearbeitet werden. Es bestehen nur wenige und fach-
aufsichtlich notwendige Beteiligungserfordernisse (vergleiche dazu die Antwort auf Frage 6 der Kleinen
Anfrage 7/5143). Sofern im Rahmen der Fachaufsicht oder aufgrund originarer Zustandigkeiten den Fach-
aufsichten Verfahren vorgelegt werden, weisen die Fachaufsichten die Staatsangehdrigkeitsbehdrden
gegebenenfalls auch auf Mdglichkeiten zur Effizienzsteigerung, beispielsweise durch Verzicht auf nicht
zwingend notwendige Verfahrensschritte hin.

Nach Einschatzung des Landesverwaltungsamts haben die Einblrgerungsbehdrden ihre Verfahrensab-
laufe bereits gestrafft und arbeiten effizient. Mit dem derzeit vorhandenen Personal kénnen sie den An-
stieg der Antragszahlen aber trotz aller Anstrengungen ohne zuséatzliches Personal objektiv nicht bewal-
tigen, so dass die Personalgewinnung die entscheidende MalRhahme darstellt, um die Verzégerungen
bei der Bearbeitung von Einblrgerungsantragen zu reduzieren.

Die Landesregierung arbeitet derzeit im Rahmen der Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes an der
Digitalisierung des Einburgerungsverfahrens und wird die Einburgerungsbehoérden in diesem Rahmen
(auch finanziell) unterstitzen. Dartber hinaus wird die Landesregierung die Einblrgerungsbehoérden bei
der Einfiihrung des neuen bundesweiten automatisierten Verfahrens fiir die Sicherheitspriifung unter-
stltzen, welches mit der anstehenden Reform des Staatsangehorigkeitsrechts vorgesehen ist. Dieser
Schritt durfte zu einer Vereinfachung und damit zur Beschleunigung des Verfahrens beitragen.

4. Welche Ressourcen werden der Staatsangehorigkeits- und Namensanderungsbehoérde/Standesamt in
Erfurt und anderen relevanten Behdrden in den kreisfreien Stadten und Landkreisen zur Verfligung ge-
stellt, um den gestiegenen Anfragen und Antragszahlen gerecht zu werden?
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Antwort:

Das Ministerium fir Inneres und Kommunales betreut die Einblirgerungsbehérden derzeit bei der Pilo-
tierung im Rahmen des laufenden Projekts zur Digitalisierung des Einbirgerungsverfahrens. Dartber
hinaus gibt das Landesverwaltungsamt als Fachaufsichtsbehérde Hinweise zur fachlich richtigen und
effizienten Gestaltung der Verfahrensablaufe und unterstiitzt die Kommunen insbesondere bei der Be-
arbeitung komplexer Verfahren. Zudem ist beabsichtigt, nach der bevorstehenden Reform des Staats-
angehorigkeitsrechts, alle Hinweise zu aktualisieren und zur besseren Ubersichtlichkeit in einem fortlau-
fend aktualisierten Dokument zusammenzufassen.

5. Von welchen bereits bestehenden Moglichkeiten kénnten die Behdrden bereits Gebrauch machen, um
den gestiegenen Anfragen und Antragszahlen gerecht zu werden, welche werden davon ergriffen, wel-
che nicht und warum nicht?

Antwort:

Viele Behorden haben ihre Verfahrensablaufe gestrafft und beraten zum Beispiel Giberwiegend telefo-
nisch und stellen Informationen schriftlich oder tiber Websiten zur Verfligung oder verweisen auf bereits
vorhandene umfassende Informationsangebote des Bundesministeriums des Innern und fir Heimat so-
wie der Beauftragten der Bundesregierung fur Migration, Fllchtlinge und Integration. Zum Teil stellen
die Staatsangehdrigkeitsbehérden Einblrgerungsinteressierten bereits einen digitalen Quick-Check zu
den Einbirgerungsvoraussetzungen zur Verfiigung. Dieser Quick-Check ist der Teil des laufenden Digi-
talisierungsprojekts, der gegenwartig vom Ministerium fir Inneres und Kommunales gemeinsam mit in-
teressierten Staatsangehdrigkeitsbehérden pilotiert wird und kinftig von allen Staatsangehdrigkeitsbe-
hérden des Freistaats Thuringen genutzt werden kann.

Aus Sicht der Landesregierung bestehen in der Verfahrensgestaltung der Staatsangehorigkeitsbehor-
den keine oder nur noch geringe Méglichkeiten zur Effizienzsteigerung. Die Staatsangehdrigkeitsbehor-
den kdnnen den gestiegenen Anfragen und Antragszahlen nur mit einer Aufstockung an Personal ge-
recht werden und die dazu notwendigen MafRnahmen wurden und werden von den Kommunen getroffen.

6. Welche Schritte werden unternommen, um die Kommunikation und Information der Birgerinnen und
Birger Uber die aktuellen Mdglichkeiten und Verfahrensablaufe im Zusammenhang mit Einblrgerungs-
antragen zu verbessern?

Antwort:

Insbesondere mit Blick auf die unter Frage 2 angesprochene vortibergehende Aussetzung der Termin-
vergabe weisen das Landesverwaltungsamt und das Ministerium fur Inneres und Kommunales im Rah-
men ihrer Fachaufsicht die Staatsangehdrigkeitsbehdrden der Landkreise und kreisfreien Stadte stets
darauf hin, dass Einburgerungsbewerber jederzeit Gelegenheit haben missen, einen Antrag zu stellen.
Darauf wurde zum Beispiel auch in der Dienstberatung der Thuringer Staatsangehorigkeitsbehdrden
im Juni 2023 ausdricklich hingewiesen. Sofern die personellen Ressourcen fiur ein zeithahes personli-
ches Beratungsgesprach in der jeweiligen Staatsangehdrigkeitsbehdrde nicht vorhanden sind, missen
Einblrgerungsinteressierten andere Wege wie zum Beispiel die Zusendung von Informationen oder der
Hinweis auf Informationsangebote zur Einblrgerung und eine schriftliche oder elektronische Antragstel-
lung erdffnet werden. Uber die Méglichkeiten zur Antragstellung informieren die Staatsangehdrigkeits-
behdrden telefonisch, per E-Mail oder Uber ihre Websiten.

7. Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung Best-practice-Beispiele in Thiringer Kommunen im Kontext
von Einblrgerungsverfahren (wenn ja, bitte einzeln darstellen nach Kommune und Art des Best-practi-
ce-Beispiels)?

Antwort:

Einblrgerungsverfahren sind grundsatzlich vergleichsweise komplexe und aufwandige Verwaltungs-
verfahren, die von Antragstellern mit sehr unterschiedlichem Bildungs- und Kenntnisstand, schriftlichem
und mundlichem Ausdrucksvermdgen und Erfahrungen durchlaufen werden. Beste Praxis im Sinne ei-
nes maoglichst blrgerfreundlichen und effizienten Verfahrens war es und wéare es auch weiterhin, mit je-
dem Einburgerungsinteressierten zeitnah ein personliches Beratungsgesprach Uber die Einblrgerungs-
voraussetzungen, die angesichts der Fallgestaltung individuell beizubringenden Nachweise und etwaige
Problemfelder oder Fragen zu fiihren und den weiteren Ablauf des Einblirgerungsverfahrens konkret ab-
zustimmen. An das Gesprach sollte sich sofort oder mdglichst zeitnah die Abgabe des Einburgerungsan-
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trags und daran wiederum die unverzigliche Aufnahme der Bearbeitung des Antrags anschlie3en. Die-
se aus Birgersicht und fachlich "beste Praxis" haben die Thiringer Staatsangehorigkeitsbehdrden bis
etwa zum Jahr 2020 erfolgreich umgesetzt.

Angesichts der gegenwartigen Antragszahlen und des vielfach bereits bestehenden Bearbeitungsrick-
stands war beziehungsweise ist eine Beibehaltung dieser (besten) Praxis mangels personeller Ressour-
cen nicht mehr umsetzbar. Viele Behérden kénnen keine zeitnahen Termine zur persdnlichen Vorsprache
anbieten und nur telefonisch beraten, Informationen zu den Einburgerungsvoraussetzungen zusenden
oder auf Informationsangebote verweisen. Um eine Antragstellung zu erméglichen, muss auf die schriftli-
che oder eine digitale Antragstellung verwiesen werden; dadurch sinkt aber die Vollstandigkeit und Qua-
litdt der Antrage, was bei der Bearbeitung zu zusatzlichem Aufwand fuhrt. Da nach der Abgabe zudem
regelmaiig eine langere Zeit bis zur Aufnahme der Bearbeitung vergeht, sind viele mit dem Antrag ein-
gereichte Unterlagen im Bearbeitungszeitpunkt nicht mehr ausreichend aktuell.

In der Dienstberatung der Thiringer Staatsangehdrigkeitsbehdrden im Juni 2023 haben die Fachaufsich-
ten die Landkreise und kreisfreien Stadte darauf hingewiesen, dass Einbirgerungsbewerber jederzeit
Gelegenheit haben mussen, einen Antrag zu stellen und hierzu nicht auf ein Beratungsgesprach gege-
benenfalls mehrere Monate spater verwiesen werden dirfen. Sofern eine Staatsangehdrigkeitsbehdrde
deshalb nur noch eine schriftliche oder digitale Antragstellung ermdglichen kann, wurde angeregt, den
Eingang des Antrags zu bestatigen und einen voraussichtlichen Gesprachstermin mitzuteilen. Dieses
Gespréch sollte anhand der vorhandenen Antragsunterlagen mdglichst so effektiv vorbereitet werden,
dass es in der Regel zur Klarung des weiteren Verfahrensverlaufs und zur einer abschlieRenden Bear-
beitung des Antrags ausreicht.

Unter den gegebenen Umstanden stellt diese Vorgehensweise derzeit zumeist die beste noch maogli-
che Praxis in den Staatsangehdrigkeitsbehérden dar. Aufgrund der unterschiedlichen Ausgangsituatio-
nen bezuglich der Arbeitsbelastung beziehungsweise Arbeitsiiberlastung und Bearbeitungsriickstanden
in den Behdrden kann eine "beste Praxis" nicht mehr allgemein gliltig beschrieben werden. Im Rah-
men der Fachaufsicht prift das Landesverwaltungsamt auf Wunsch mit den Landkreisen und kreisfrei-
en Stadten, welche Verfahrensweise unter den konkreten Umstanden am effektivsten und birgerfreund-
lichsten erscheint.

Maier
Minister
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